

习近平总书记给中国东方演艺集团艺术家回信在我市文艺院团引发强烈反响

# 为时代放歌，为人民起舞

本报讯(记者 翟志鹏)近日,市文化和旅游局第一时间组织各文艺院团,认真学习习近平总书记给中国东方演艺集团艺术家的回信精神。连日来,我市文艺工作者把学习贯彻回信精神与学习宣传贯彻党的二十大精神相结合,纷纷表示要为人民起舞,满怀信心努力做好新时代新征程文艺工作。

近年来,我市文艺工作在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在市委、市政府的领导下,涌现出《革命家庭》《楝树花》《运河1935》等一批反映时代主题的优秀作品,在第十三届中国艺术节上取得了突出成绩。习近平总书记

给中国东方演艺集团艺术家的回信,令天津歌舞剧院、天津京剧院、天津青年京剧团、天津交响乐团等院团的文艺工作者深感振奋,进一步激发了创作豪情。他们表示,习近平总书记这次回信,是在党的二十大胜利召开后给文艺院团的一次重要回信,要切实将习近平总书记的回信精神转化为干事创业的强大精神力量,以更加饱满的热情投入到为人民群众服务中去,创作更多无愧于时代的作品,为社会主义文化强国建设贡献力量。

天津京剧院党委副书记、院长王则奇说,天津京剧院坚持以人民为中心的创作导向,崇德尚艺,守正创新,为推动京剧艺

术事业的发展、推进文化强市而努力奋斗。天津交响乐团党总支书记、团长董俊杰表示,我们将牢记习近平总书记的殷切嘱托,继承弘扬中华优秀传统文化,创作一批叫得响、传得开、留得住的艺术精品。天津市青年京剧团团长、国家一级演员赵秀君说,作为一名党的文艺工作者,我一定自觉将习近平总书记的回信精神贯穿于文艺创作生产演出各方面、全过程。天津歌舞剧院青年歌唱家王泽南表示,坚持艺术为民,努力创作文艺精品,为新时代文艺事业繁荣发展贡献更多力量。

记者获悉,市文化和旅游局将引导各文艺院团,进一步将学习习近平总书记

回信精神落到实处,以实际行动展现新时代新征程上文艺工作者的新作为。元旦、春节期间,全市文艺院团将推出百场丰富多彩的演出活动,一批原创、新编剧(节)目将亮相,如2023年1月6日推出“在希望的田野上”纪念施光南作品大型音乐会。同时,大力实施文化惠民工程,坚持以优秀剧目、惠民票价回馈市民。市文化和旅游局还将持续深入开展文化进万家活动,组织文艺工作者广泛深入社区、机关、企业、军营、校园等,当好党的二十大精神“宣传员”和“践行者”,通过高质量的文艺演出、接地气的文艺作品,推动党的二十大精神家喻户晓、深入人心。

市曲艺团将直播新年鼓曲晚会

本报讯(记者 刘莉莉)记者从天津市曲艺团获悉,一场精心策划、会聚南北曲艺名家的“鼓韵声声南北情——2023新年鼓曲晚会”,将于12月31日19时30分在该团官方微博音号进行线上直播,以悠悠中华曲韵庆元旦、迎新年。

本场演出会聚了南北曲艺诸多名家。天津市曲艺团白派京韵大鼓名家王莉、上海评弹团团长高博文、四川清音非遗传承人任平、北京曲艺团国家一级演员杨菲、天津市曲艺团团长冯蕊、扬州评话非遗传承人姜庆玲等都将“云端”献艺。

此次演出的曲种十分丰富,名家新秀将带来京韵大鼓《愚公移山》、苏州评弹《战·无硝烟》、四川清音《中华家风》、梅花大鼓《半屏山》、京韵大鼓《和氏璧》、扬州评话《三气周瑜》、单弦《吃西瓜儿》、乐亭大鼓《刘伶醉酒》、河南坠子《五女祝寿》、山东琴书《孟母教子》、京韵大鼓《百山图》、绍兴莲花落《核桃树下》、天津时调《津城美如画》等节目。

“周汝昌杯”古体诗词征文评选揭晓

本报讯(记者 刘莉莉)记者昨日获悉,由市文化和旅游局、津南区人民政府主办,市群众艺术馆、津南区文化和旅游局承办的“喜迎二十大 礼赞新时代”——第三届“周汝昌杯”古体诗词征文活动历时8个月,于近期圆满落下帷幕。

据介绍,“周汝昌杯”古体诗词征文活动是天津市面向全国开展的一项文学活动,于2016年举办首届,每3年举办一次。本届活动于今年5月启动,面向全国业余古体诗词爱好者征稿,共收到600余名作者的977篇作品。经过严格评选,评出最佳作品奖10个、优秀作品奖10个,天津市西青区文化馆、天津市宝坻区文化馆、广东省深圳市文化馆等13家单位获优秀组织奖,20人获个人优秀组织奖。

相关负责人表示,2022年举办的第三届“周汝昌杯”古体诗词征文活动是历届以来规模最大、成效最为突出的一届,后续将通过线上形式对获奖作品进行展播,推动诗词爱好者交流学习,促进古诗词文化繁荣发展。

天津博物馆馆藏版画开展展

本报讯(记者 翟志鹏)日前,“刀耕墨染 救亡图存——天津博物馆馆藏版画展”在天津美术馆开展。

画展共展出天津博物馆馆藏版画114件,涵盖木刻版画、套色版画、水印版画等类别。展览分为三个单元,其中“寒凝大地”记录了战争年代劳苦大众的苦难与屈辱、民族危亡的觉醒与抗争,“同仇敌忾”展出艺术家呼吁民众救亡图存的作品,“开创辉煌”主要展示新中国成立后以工业题材为特色的塘沽版画。参展作品中不乏具有较高文物和艺术价值的名家名作,如汪刃锋《为了米》、王麦秆《放回来的爸爸》、古元《人桥》、彦涵《豆选》等。

“百姓大舞台”品牌计划启动

我市多个优秀群文项目入围

本报讯(记者 张帆)近日,文化和旅游部全国公共文化发展中心(以下简称“发展中心”)启动“百姓大舞台”全国群众文化品牌计划。

发展中心组织有关专家和各省市区文化(群艺)馆负责人,从经典品牌活动、最具人气品牌活动、广场舞品牌活动、群众歌咏品牌活动、乡村文化品牌活动、区域联动品牌活动等多个维度,结合国家公共文化云点击量,推选产生了50个优秀品牌活动,纳入“百姓大舞台”全国群众文化品牌计划。其中,天津市“我们的节日”系列文化活动、“和平杯”天津市合唱艺术节、天津“滨城”乡村艺术节、京津沪渝都市风采主持人大赛、京津冀群众优秀节目展演等我市优秀群文品牌项目入围。

据悉,发展中心将依托国家公共文化云和新媒体矩阵,联合中央广播电视总台视听新媒体中心和新华网,对入选品牌活动进行多渠道宣传推广。同时,发展中心将结合公共文化云建设,持续开展“百姓大舞台”全国群众文化品牌计划,推动各地群众文化活动提升影响力、扩大覆盖面,更好满足人民文化需求。

## 《咬文嚼字》发布“2022年十大流行语”

主编黄安靖谈评选标准

■ 本报记者 仇宇涛

经过读者征集、网友投票、专家和媒体评选,昨日,《咬文嚼字》编辑部发布“2022年十大流行语”——“踔厉奋发、勇毅前行”“中国式现代化”“新赛道”“大白”“烟火气”“天花板”“拿捏”“雪糕刺客”“精神内耗”“沉浸式”,让大众一同回顾2022年语文生活的流行印记。

“栓Q”“芭比Q”“摆烂”“小阳人”等网络热词并未入选。接受记者采访时,《咬文嚼字》主编黄安靖解释了评选标准。

黄安靖首先向记者介绍了语言的“圈层结构”：“我们的语言是一个圈层结构,由里向外,分别是规范层、污染层、边缘层。规范层由规范纯粹的母语成分构成,位于这里的成分都符合母语的内在结构规律,也符合我们社会的文明道德规范。边缘层由颜文字、表情包甚至眼神、手势等组成,不属于狭义的语言符号。”

至于污染层,黄安靖特别强调:“这里所说的‘污染’是学术语言。污染层中混杂着:有欠规范的母语成分,源自母语但偏离母语内在结构规律的成分,比如‘动词

拒’‘绝绝子’等;价值递减趋零的谐音词,如‘蚌埠住了’‘夺笋’等;源于母语及源于外语的未被社会广泛接受的字母词,前者如yyds,后者如emo;数字、符号、字母混合体,如9494、3Q、ORZ等;汉字与字母混合体,如‘栓Q’等;未做翻译的外语单词及其字母缩写、变体,如CPU/KTV/PPT/ICU等;以及不符合社会道德规范的不文明成分。”

在黄安靖看来,评选流行语应该把选择范围局限在由规范母语成分组成的最核心的规范层,“只有规范层最能体现我们母语的规范层,最能体现我们民族的价值规范。评选流行语的意义就在于要对我们的母语汉语作出贡献,能推动汉语的健康发展,能为汉语增光添彩。因此,我们坚持规范原则,把结构、含义、用法上是否有创新作为评选流行语最重要的标准。”

黄安靖介绍,进入今年榜单的都来自最核心的规范层,比如“中国式现代化”“新赛道”“沉浸式”“精神内耗”等都是汉语的新结构新形式,“踔厉奋发、勇毅前行”“大白”“烟火气”“拿捏”“天花板”流行的都是新含义。入选的所有条目都符合规范标

准,最能体现母语的价值。只有从最核心的规范层选出的流行语,才是最具生命力的,才最符合我们一直强调的语言学价值和社会学价值。

黄安靖认为,我们所说的社会学价值,主要是考虑流行语必须反映时代特征,必须弘扬时代正能量,为一年的社会生活留下印记。他举例,比如“踔厉奋发、勇毅前行”频现于2022年的文件、报告、党报、新闻报道等各类文体中,进入了党的二十大主题。“中国式现代化”是中国共产党历经百年奋斗创造的现代化新道路,是人类文明新形态,是实现中华民族伟大复兴的光明大道。出现在二十大报告中的“新赛道”,为我国新一轮产业技术革命指明了战略方向。“大白”是抗疫英雄和功臣,他们为时代留下了不可磨灭的印记。

黄安靖透露,“摆烂”的流行度非常高,在词频调查中位居前列,最终落选是因为它的消极含义。还有一些人调侃式地把新冠病毒阳性感染者称为“小阳人”,这对当事人有不尊重甚至冒犯之嫌。这些词在考虑榜单条目前,就已被删除。

3:0战胜福建队 赢得8强赛两连胜

## “天女”今战劲旅江苏女排争G组头名



昨天,在2022—2023赛季中国女排超级联赛第二阶段8强赛G组次轮的比赛中,整体实力占优的天津渤海银行女排3:0战胜福建女排,赢得8强赛两连胜,3局比分为25:13、25:19和25:14,今天19时30分,天津女排迎战江苏女排,两队将争夺G组头名。

很胶着。中局阶段,天津队开始发力,逐渐拉开分差,25:19再胜一局。第3局,天津队开局就以7:1领先,并以25:14赢下制胜一局。这也是天津女排开赛以来的15连胜。

赛后,天津女排主教练王宝泉认为球队此役在第2局遭到福建队的冲击,“第2局主要是我们的防守质量不高,导致很难反击机会得分。”王宝泉认为接下来的对手实力会越来越强,所以球队要抓住实战的机会磨

合阵容,调整状态,为淘汰赛阶段的比赛做好准备,“像接下来对阵江苏队,江苏队人员相对比较整齐,整体实力很强,与这样高水平的球队对决,对球队来说是好的锻炼,队员的心理和技术都会有更好的提升。”本场比赛每局后半局,天津队都会用杨艺替换主攻王艺竹,保障好一传的同时,加强后排防守。对此,王宝泉表示:“主要是杨艺也有一段时间没有打比赛了,让她多适应比赛节

奏,进一步去调整状态。”

此外,在昨天进行的本赛季女排联赛四分之一决赛首回合的较量中,天津食品集团男排0:3不敌联赛“十六冠王”上海男排,在三场两胜制的比赛中以总比分0:1落后,3局比分为20:25、23:25和23:25。今天17时,津沪两队将进行四分之一决赛第二回合的较量。

本报记者 梁斌 摄影 谢晨

与领头羊实力悬殊 三分球犹如被“封印”

天津男篮遭遇13连败

本报讯(记者 李菡)昨天,在浙江诸暨举办的CBA联赛第18轮继续开打,连败的天津男篮迎来了联盟领头羊浙江稠州男篮的挑战,没想到一场实力悬殊的比赛打得跌宕起伏。可惜天津队只打了半场好球,最终95:111告负,遭遇13连败。

浙江队本赛季状态火热,之前的17场比赛仅输了一场,稳居联盟积分榜首位。而天津队则是漏洞偏逢连夜雨,队员接连病倒让球队陷入连败怪圈,本场比赛,主教练张德贵仍未病愈,张庆鹏继续在场边代理指挥,队员林德谦也仍然缺席。

趁着浙江队进入状态慢,天津队一开场就在外援詹姆斯的带领下,打了一个9:0的出色开局。整个上半场,他们多点开花,投篮的效率比浙江队还要高。浙江队下半场重新回到场上,便开启了疯狂投射的状态。缺席3场的吴前发威,联手盖利,以一波13:4瞬间将分差拉开,虽然天津队并没有放弃,连续抢到前场篮板球,但是杰弗森就是投不进,其他人手感也十分冰冷,最终只能看着比分被定格在95:111。

赛后,教练张庆鹏无奈地表示天津队的三分球好像被“封印”了,而拿到8次助攻的施宇晨则表示这可能是长时间的连败造成了一定程度的心理阴影。

李梦获评2022亚洲年度最佳

本报讯(记者 苏娅辉)国际篮联昨天宣布,中国女篮球员李梦被球迷评选为2022亚洲年度最佳女子篮球运动员。王思雨在女篮世界杯半决赛中命中的制胜罚球,被球迷评选为2022年亚洲最佳进球。

在去年的女篮世界杯中,中国队时隔28年重返决赛,最终获得银牌。李梦场均贡献16分,是全队得分最高的球员。虽然因病没能参加半决赛和决赛,但李梦依然战胜了国家队队友韩旭和王思雨,最终获评2022亚洲年度最佳女子篮球运动员。

在女篮世界杯半决赛中,中国队2分力克东道主澳大利亚队。比赛最后时刻,王思雨命中两记制胜罚球,被球迷评选为2022年亚洲最佳进球。

工商银行南开支行多措并举 让金融服务更有温度

为始终坚守为民服务初心,以打造身边的银行,做好身边的服务为主旨,工行南开支行积极践行“用心微笑,真诚服务”的理念,为客户提供有温度、有亮度的服务。

优化厅堂服务,提高服务质量。南开支行辖内各网点通过在厅堂内设置绿色通道、爱心座位,配备便民设施来营造温馨服务环境。通过厅堂微沙龙、工行驿站等不同形式,积极宣传工行各项服务新举措,加大普法、普惠、反诈的多方面宣传。此外,南开支行不断加快智能化厅堂建设,扩充服务渠道,提升服务效率,打造服务新模式。

未来,工行南开支行将始终坚持以客户为中心,用专业化的服务和暖心的态度满足客户多元化的需求,为客户提供更优质的服务。

武汉三镇队与浙江队今日一战主导联赛形势

## 中超争冠悬念即将揭晓

本报讯(记者 申炜)今天,中超联赛将进行第33轮的较量,其中武汉三镇队主场对阵浙江队的比赛,将主导本赛季冠军最终走向。赛前,武汉三镇队的前锋马尔康遭遇了追加处罚,也为这场比赛增加了一些悬念。

昨天,中超联赛组委会宣布,梅州客家队申请放弃参加中超联赛第33轮和山东泰山队的比赛,因此被认定弃权,从而被判以0:3告负。这样,山东泰山队目前积75分暂时排名榜首,这也给积72分的武汉三镇队制造了不小的压力,本轮他们只有主场战胜浙江队,才能重新掌控争冠的主动权。

如果武汉三镇队本轮可以顺利取胜

的话,那么积分不仅可以追上山东泰山队,而且在净胜球上也会领先对手。最后一轮,山东泰山队将遭遇实力不俗的北京国安队,武汉三镇队迎战天津津门虎队,考虑到对手的实力和状态,武汉三镇队将占据绝对的优势。

在和浙江队展开较量之前,武汉三镇队却迎来了一个坏消息,中国足协对马尔康给予了停赛一场和罚款一万元的处罚。事情的起因是上轮武汉三镇队0:1输给成都蓉城队的比赛,马尔康在返回休息室的途中用脚踢坏了球场的出场拱门。目前,马尔康在射手榜上以27球排名榜首,失去头号射手之后,武汉三镇队能否进球也被打上一个问号。

## 津门虎弃权与大连人队比赛

本报讯(记者 顾颖)昨天上午,中超联赛官方公布,天津津门虎足球俱乐部于12月25日致函中超联赛委员会,申请原定定于12月27日进行的联赛第33轮与大连人队的比赛弃权,根据联赛规程,判定津门虎队本场比赛计0:3负。目前,津门虎队仍然在武汉休整,队中人员的健康状况处于缓慢好转中。

在这份中超联赛官方公告中,同样弃权的,还有河北队和梅州客家队,他们本应分别与沧州雄狮队、山东泰山队的比赛,也按

王蔷因伤退出2023年澳网

本报讯(记者 苏娅辉)2023澳网正选报名情况显示,现世界排名第91位的“津花”王蔷正式退出明年澳网,连续8年在墨尔本公园征战的纪录就此终结,达达逸补入围。自2019年起,王蔷在澳网的最好成绩

0:3负计算。这就意味着,中超联赛今天的倒数第2轮9场比赛,有三分之一不再进行。

从目前的积分情况看,排在津门虎队之后位列第9的梅州客家队,本轮也弃权了比赛,在联赛仅剩一轮的情况下,他们比津门虎队仍少3分,相互积分关系也处于劣势;位列第10的上海申花队还有两轮比赛未赛,比津门虎队少6分,相互积分关系同样处于劣势,因此,截至目前,津门虎队已经确定,本赛季排名联赛第8。这也是职业化以来,球队(含前身)第4次获得顶级联赛第8名的成绩。

是2020年时的16强。从今年下半年起,王蔷比赛时肘部都是缠着绷带。冬训中伤病反反复复,加上膝盖积水,王蔷最终决定退出2023澳网,同时也退出整个澳洲赛季。据悉,目前她正在北京积极联系医生听取治疗意见,复出时间尚无法确定。目前入围澳网女单正赛的中国大陆选手有张帅、郑钦文、王曦雨、王欣瑜、袁悦、朱琳、郑赛赛。